

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场
邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

我说

城市夜晚需要更多“月光式亮化”

前几天晚上，与朋友进入南京玄武湖公园。进园之后，我发现公园内湖边的灯光不再刺眼，看上去十分柔和，观看湖景时眼睛舒服多了。这得益于前些年有关方面在环湖路上实行的“月光式亮化”，方案是在人们经过的地方设置柔和的光源，模拟朦胧的月光，既可以给行人照亮道路，又不污染环境，还能营造出“月上柳梢头”的意境。

这样的亮化，不仅减少了光污染，也让景区夜晚更加迷人，并且吸引游客、拉动消费，有利于开展夜经济活动。此外，这样的亮化光线和月光接近，散发出的热量也小，耗电量自然也小得多。城市夜晚亮化既要讲究低碳，减少大面积楼体与树木亮化的景观，还要以不影响市民正常生活为准。因为，城市过度的亮化，不仅刺眼，对环境来说，是光学污染；对眼下宝贵的能源来说，是不小的浪费；对居民楼、树木与绿化带，尤其是枝头栖息的鸟儿来说，不合适的亮化还会带来伤害。

近来，北京、杭州等城市对亮化注入新的意义，并且突出主要目的。这除了节能，还能让城市及时“熄灯”，在黑暗之中获得安静的机会。城市不适当亮化不仅让市民烦躁，也让城市失去看到星星的机会。由于控制城市亮化，在晴朗的夜晚，人们抬眼就可以看见天空的点点繁星。

南京读者 王建国

流量如何变“留量”，淄博面临“烤”验

淄博烧烤在社交媒体上火出圈，一时间，全国各地网友纷纷涌向淄博。近日有两则“淄博烧烤”新闻，成为网上热议话题。一是：4月15日，游客张女士发布视频，称在淄博一家烧烤店遭遇强制消费特定烤串。烧烤店老板回应表示，当晚客流量已经远远超过接待量，于是关闭了自主下单的点餐系统，但考虑到消费者特意赶来，才接待她。老板还提到，淄博烧烤火爆后，店员们已经没有睡觉时间，“每天都是超时工作”。二是：4月18日有网友发布视频显示，淄博一家烧烤店日前贴出通知：由于员工超负荷工作，停业休整三天。记者联系到这家烧烤店老板，对方表示由于长达一个多月的超负荷工作，他和妻子及店内30余名员工都已经累得干不动活了，“现在已经不是钱的事了，保命要紧。”

淄博烧烤热度有目共睹。上面两则新闻都指向一个问题：食客不断慕名而来，一些烧烤店已经不堪“重负”。更大的考验在后面。在前期

变“流量”为“留量”，并成为拉动地方旅游产业发展和消费升级的“增量”，对于淄博来说，确是不小的“烤”验

“邀约”和宣传后，淄博还会迎来一批又一批游客。由此，不妨提醒一句：淄博当地真的准备好了吗？

谁也不能沉浸在不断攀升的流量数据中，大量游客到来必然会带来各种问题。一方面，烧烤属于餐饮食品范畴，基本的安全卫生问题需要绝对保障。相信正常情况下，淄博烧烤可以做到让大家放心。只是一旦食客骤增，市场供不应求，难免不会有个别人动“歪心思”。数据显示，2015年至2022年间，淄博烧烤企业注册量整体保持上升趋势，其中2021年新增454家、2022年新增476家。今年1月至4月11日，淄博烧烤企业新增295家，其中仅3月份便新增了197家。大量烧烤新店开业，员工超负荷干活，面对源源不断的游客，如何确保服务不“变质”、品质不“缩水”，需要地方日常监管防微杜渐，发现问题及时处理，特别要严把食品安全卫生关。

另一方面，烧烤吸引来大量游客，如何让这些游客品尝美食后还能留下来欣赏美景，乘兴而来、尽兴而归，当地还需要做大量工作。不仅仅是烧烤店，宾馆住宿、景点游玩、交通出行等每一个端口都要做好服务预案。我们也要看到，为营造良好消费环境，让大家吃好玩好，淄博也在积极行动。比如，在火车站安排志愿者，为旅客提供交通、住宿、烧烤等咨询推介服务；定制“烧烤”公交专线，加开周末“烧烤游”专列。淄博市烧烤协会登记成立，协助政府制定淄博烧烤发展规划和行业性行规等。

4月16日，淄博市场监管局发布关于《规范经营者价格行为提醒告诫书》，要求各相关经营者依法经营，严格明码标价，规范经营，杜绝“网红”是把双刃剑。淄博烧烤爆火能带来流量，同样，在淄博任何一个与烧烤有关的问题都可能被放大，成为网上焦点。“经验”告诉我们，每每节假日，热门旅游城市和景区都是游客投诉高发地和密集区。“五一”假期将近，淄博能否走出这个“怪圈”，成为一股清流，值得期待。

现代快报评论员 曹玉兵

热议

新生儿被标注“文盲”
“系统自动生成”背锅？

近日，山东省临邑县一居民在网上反映，自己给新生孩子上户口时，民警在孩子文化程度一栏填上“文盲或半文盲”。18日上午，当地民警回应称，该信息由系统自动生成，可以随时进行变更。(4月18日极目新闻)

给新生儿上户，本应该是件让人高兴的事情。可如果孩子户口本文化程度一栏上填的是“文盲或半文盲”，那估计不少家长就高兴不起来了。面对家长及舆论质疑，涉事公安局民警回应“该信息由系统自动生成”。

“系统自动生成”可不能背这个锅。一则户籍信息属于民众极其重要的身份信息，稍有差错就可能为民众带来极大不便，户籍办理机构显然要对相关信息进行严格审核，这是职责所在，又岂能交给系统自动生成？二则户口本上新生儿文化程度标注一般是“学龄前儿童”或空缺，有此通行做法在，当地的系统为何要“另辟蹊径”默认为“文盲或半文盲”？

尽管对于文盲，目前并没有明确的认定标准，可从《扫除文盲工作条例》等法规条例来看，针对的群体一般为15周岁以上不识字并且不会写字的人。因而，15岁以下的未成年人原则上是不纳入文盲统计范畴的，那新生儿显然更不应被认定为文盲。将新生儿标注为文盲，看似在严格按照当地户籍系统办事，其实却是全然不近人情的刻板执行，更有懒政之嫌，因为这把不便全留给了办事的群众。

此事已引发较大关注，当地该做的不是把责任推给户籍系统，而是要勇于承认工作上存在不当之处，争取民众的谅解。在此基础上，进一步查找系统存在的问题并参照全国通行做法进行完善升级，确保此类低级差错不再上演，避免给初为人父人母的家长们添堵。而对于已经被标注为“文盲或半文盲”的新生儿户籍，当地要为有修改需求的家长开辟绿色通道，而非让其提供各种材料证明孩子并非文盲或半文盲，不可再要群众跑断腿为自身的工作失误买单了。

湖南 夏熊飞

大运河工业遗产保护，展现更高远命题

4月18日，“旅游中国 美好生活”2023工业旅游暨大运河工业遗产峰会在常州举行，专家学者、运河城市代表、工业遗产点代表相聚一堂，把脉研讨，共同推动运河工业遗产的保护、传承和利用。开幕式上，运河沿线城市《大运河工业遗产保护常州倡议》正式发布，运河沿线城市共同约定，将进一步加强大运河工业遗产的整体保护、活化传承，协商共谋、协同发展，深挖内涵、讲好故事。(详见今日快报A4版)

“工业遗产”作为一个耳熟能详的概念已经在人心深处生根，但“大运河工业遗产”却是一个新颖、独特的概念，代表着广阔的视野、深厚的积淀、强劲的潜力，值得我们久久打探。

我们可以从常州样本中发现有价值的脉络。作为近代中国民族工业重要发祥地之一，常州的工业缘起、产业萌芽、云程发轫，都指向气象恢弘的运河往事。单就戚机厂、戚电厂、大明厂这运河沿岸三大百年老厂而言，就引人关切。常州工业有史以来就诠释着创新创业精神：工商先驱盛宣怀、纺织巨子刘国钧等常州近现代工商业名人留下的脚印，常州成长为享誉全国的工业明星城，因“制造”而兴由“智造”而名……这些内涵，赋予工业遗产以特别的亮色和

底蕴。说常州工业遗产本身是一部浏览不尽的“巨著”，并不夸张。

近年来，工业遗产保护成为诸多城市的课题。显然，不独常州，不少城市都已经为此布局，形成城市公共生活中的工业旅游热点现象。一个城市出于对自身历史资源加以更好保护和开放的考量，搭建平台、催生机缘、唤起共鸣，这是一种成熟的、常态化的思路。这种模式也对城市进行了反哺。但对城市来说，要做的是不止于这些。

换言之，城市要通过相关基础的打造，从而在命题的表达和掘进上，更有作为。此次峰会要着力实现的便是这个愿景：以城市之间的合力，将大运河工业遗产保护和开发推向深入，使之成为在全国叫得响的品牌。工业遗产保护确实已经风生水起，但在一些城市也出现了浅表化、套路化、同质化的现象。工业遗产保护与开发远不只是修缮和敞开，它天然地带有提炼和升华的要求，因此，需要在更广阔的地带、更深层次的领域砌砖、扩容。

经常有人说，工业遗产的内容丰富多元，对其保护利用不能一概而论，要因地制宜探索各具特色的发展路径和模式。至于怎样因地制宜、怎样各具特色，答案各式各样，不一而足。但值得注意的是，“大运河工业遗

产”课题的启动，表现出的正是鲜明的特色和张力。大运河流经的地方，“工业森林”茂盛，城市经济富有活力。

近年来，诸多大运河工业城市依托丰富的工业底蕴和历史资源，加强深度合作，呈现出可喜成果。在江苏，常州等城市则是以整体的理念和“设计感”将各种元素、各种故事串到一起，致力于形成整个城市源于工业遗产的一份气质、一份信念。可以说，在地理意义上，大运河工业廊道已经存在，在精神意义上，大运河工业遗产风景线也形成大模样。

既呵护好工业遗产的一砖一瓦，又向浓缩的制造史、奋斗史致敬，将今昔枝蔓加以整合，使老建筑焕发生机，使老故事引人共振，大有可为。这是重新发现“大运河工业遗产”的重中之重。在这个问题上，以“大运河工业遗产”所展现的恢弘气势，深挖潜力，追求内涵，表达共同价值，展现更高远追求，是大运河沿岸城市的优势所在、动力所在。

作为一场大运河沿线兄弟城市的大聚会，共同探讨运河工业遗产的未来，是题中应有之义。从这个角度而言，一场峰会，是契机，亦是约定。通过一场峰会带来更多新思路、新气象，备受期待。

现代快报首席评论员 戴之深

来论

保护外卖配送员权益，也要“即时达”

4月18日，杭州市市场监管局、市商务局、市人社局、市公安局联合举行《杭州市网络餐饮外卖配送监督管理办法》颁布实施新闻发布会。《办法》共28条，其中约三分之一篇幅是关于明确外卖配送员的权益保护，涉及劳动合同签订、社会保险办理、工作薪酬规则等。(4月18日澎湃新闻)

《办法》对外卖配送员的权益进行了明确，如：平台经营者、餐饮提供者与独立网约配送员，送餐经营者与网约配送员，符合确立劳动关系情形的，应当依法订立劳动合同，参加社会保险；不完全符合确立劳动关系情形的，应当订立书面协议，明确双方权利义务，依法保障网约配送员享有工作报酬、休息、工作安

全等合法权益……

此前有调查显示，外卖平台的劳动关系认定率不到1%，可见外卖小哥劳动关系认定难是常态。不仅是外卖员，新就业形态劳动者都面临劳动关系认定难的困境。为了自身利益最大化，很多平台并不愿与新就业形态劳动者建立劳动关系，而只与后者建立劳务关系。

这就意味着双方成了平等的民事合作关系，而不像劳动关系一样，是雇佣关系，平台通过这种方式来掩盖自己的雇主关系，不与劳动者签订雇佣合同，不承担为劳动者买社保、保障安全等种种责任，劳动者的报酬、休息、工作安全等相关权益也将难以得到有效保障。如果

一旦劳动者在提供服务时，出现外卖餐食损坏、丢失等问题，或导致消费者对服务结果不满意等问题时，企业会将责任转嫁给劳动者，而劳动者在配送过程中发生安全责任事故，产生的赔偿责任、伤害责任等本在劳动关系中由用人单位承担的责任，也全部落到了劳动者身上。

因监管相对滞后，相关法律法规也不够完善，让平台企业有空子可钻，也导致新就业形态劳动者的合法劳动权益难以得到有力保障。

外卖要“即时达”，外卖配送员的权益保护也要“即时达”。此次杭州出台《办法》，明确外卖配送员的权益，有助于外卖配送员走出权益保护的困境。

湖南 戴先任